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Compiti per le vacanze di MATEMATICA 

· Rivedere gli argomenti teorici sul testo

· per chi ha riportato la votazione 

o 6: tutti gli esercizi

o 7 o 8: metà degli esercizi per ogni argomento

o 9 o 10: il 25% degli esercizi per ogni argomento

· Controllo del lavoro: prima ora di matematica a.s. 2011-12

Indicazioni per il recupero e per il consolidamento di  MATEMATICA

· Per ogni argomento:

o        rivedere la teoria sul testo

o        eseguire nell’ordine gli esercizi sotto elencati

·         Si raccomanda l’ordine nello svolgimento del lavoro

· Il lavoro estivo è finalizzato al ripasso e al consolidamento degli argomenti studiati nel corso dell’anno;  pertanto deve essere svolto con continuità e gradualità, evitando di concentrare tutto in pochissimo tempo

· Consegnare il lavoro sotto indicato, ordinato per argomento, nel giorno stabilito dal DS:  lunedì 29 agosto

GEOMETRIA ANALITICA

Circonfere[image: image3.jpg]Scrivere le equazioni delle circonferenze di centro C e raggio r.

1. C(=2;0) r=1 X+y +4x+3=0

2. C(O; «/—2-) r= .2 2 +y=22y=0
1.3 ;

3. C(E;Z) r:% 162 + 16y* ~ 16x— 24y +9 =0

Verificare se le equazioni date rappresentano circonferenze reali; in caso affermativo deter-
minarne centro e raggio.

4. X+y'+9=0 No
5, 4y —dx=0 Si, C(2;0); r=2
6. C+y —2x—2y=0 Si; C(1;1); r= 2
7. X+y —4x-2y+25=0 No

2,2 2, . of3.3) 2 1
8.  F+yY-3x-3y+1=0 sl,c(z,z),r_ 7

9. 52 +5°-x-y+4=0 No

e




[image: image4.jpg]10.

11.

12.

13.

14.

Scrivere I’equazione della circonferenza che ha per diametro il segmento AB con A(1; 0)
e B(3; 2). . -2+ (-17=2

Scrivere I’equazione della circonferenza avente centro in (1; 3) e tahgente alla retta di
equazione: 4x -5y +1=0 100

(-1 + =3 =7

Scrivere I’equazione della circonferenza passante per A(1; 4) e B(-2; 1) e avente il cen-
tro Csullaretta 3x—-y+4=0.

L+y¥+x-5y+2=0

Determinare 1’equazione della circonferenza di centro C(2; 1) e tangente all’asse del
segmento di estremi A(-2; 0) e B(1; 2). Determinare 1’area del triangolo ABC.

2 2 §_5_ — ) = é

X +y‘—4x-2y+ ) =0; area—2

Dopo aver verificato che il triangolo di vertici A(1; -1), B(3; 1) e C(-1; 3) & isoscele,
scrivere 1’equazione della circonferenza ad esso circoscritta.
- ' -3 -6-4) -
3 3 9




[image: image5.jpg]15. Scrivere I’equazione della circonferenza passante per i punti (0; 0), (1;2) e (-2; 1).
) 2+y+x-3y=0
16. Dopo aver detémlinato i punti A e B d’intersezione tra la circonferénza avente per cen-

tro I’origine e raggio uguale a 2 con la bisettrice del 1° e 3° quadrante, detto C uno dei
due punti d’intersezione con 1’asse y, determinare I’area del triangolo ABC.

A(-V2; -V2); B(J2; V2); area=22

Stabilire se la retta r é secante, tangente o esterna rispetto alla circonferenza .

17. a.y:xX+y -4x=0 rrx+2y-1=0 secante
b.y: X +y —4x=0 _ rix-y+4=0 esterna
Yy +y -4x=0 rx+y+242-2=0 tangente
18. a. 'y:x2+y2—6x+4yr+4=0 r:y=0 secante
b.y: X +y —6x+dy+4=0 ri2x+3y~6=0 , sécinte

Determinare le equazioni delle rette passanti per il punto P e tangenti alla circonferenza .

19. P1;3) VX +y —2x-2y+1=0 s y=3=13x-1)

20 P(3;-3) V:2+yY —dx+4y+T7=0 x=3; y=-3

21. P@©; 0) V: 2+ -2x-4y=0 ' x+2y=0




[image: image6.jpg]22.

23.

24.

Scrivere 1’equazione della circonferenza tangente neli’origine allaretta 3x-y=0 ¢

passante per P( - 2)

13 x4y =2 @x-)=0

Scrivere 1’equazione della circonferenza avente per tangente nell’origine la bisettrice
del 2° e 4° quadrante e tangente alla retta x = 2y — 5.

Y +y | (l+\/_)(x+y) 0

Data la circonferenza di equazione:
X+y -8x-4y+10=0

sia D il suo centro. Le tangenti condotte dall’origine O toccano la circonferenzain A ¢
B. Trovare I’equazione della circonferenza passante per 0 A, B dopo aver verificato che

‘ha per diametro OD.

X+y —4x-2y=0





Parabola[image: image7.jpg]Determinare le equazioni delle parabole aventi il fuoco e la direttrice indicati.

285, F(1;2) d:y=3 y=-zx +x+2
26. F(O; %) v d:y=% y=x"+1
27. F(O; %) diy=-+ g

Dopo aver determinato le coordinate del fuoco F, del vertice V, le equazioni della direttrice e
dell’asse di simmetria, disegnare le seguenti parabole.

_ 1, 1), APCN I
28. y— 2x F(Ov E)s V(O’ 0)’ }’—“5’ x=0
29, y= %x2 -1 F(0; 0);, V(0;-1); y=-2; x=0

30, y=2x"-4x F(l;—lg—s); V(l;—Z);y=—%;x=l




[image: image8.jpg]31.

32.

33.

34.

Determinare I’equazione della parabola con vertice (2; -1) e direttrice y = 3.
(x=2y=-16(y+1)

Determinare I’equazione della parabola del tipo y = ax® + bx + ¢ avente vertice in a; —-1)
e passante per (2; 3).

(x=17 =2(+1)

Determinare l’equazmne della parabola avente per asse di simmetria laretta x=1 ¢
passante per i punti (0; 1) e (-1; 4).

y=x-2x+1

Determmare I’equazione della parabola del tipo y = ax? + bx + ¢ avente’ vertlce in
V(0; 4) e passante per il punto (1; 8).

y=4x’+4




[image: image9.jpg]35.  Determinare 1’equazione della parabola del tipo y = ax® + bx + ¢ passante per i punti
(0;3),(1; 8) e (-2;-1).

y=x'+4x+3
Determinare le equazioni delle rette passanti per P e tangenti alla parabola v.

36. P(0;2) Y:y=-x*+5x-4 y=(5+2V6)x+2

37. P(1;0) Y:y=-x*+5x-4 y=3x-3




[image: image10.jpg]38.

39.

40.

41.

42.

Determinare la misura della corda staccata dalla parabola y = —x? +5x — 6 sulla retta
x+y+1=0.

[4v2
Determinare per quale valore di ¢ la retta y=—-x+¢4 & tangente alla parabola
y = x? —3x+ 1 e calcolare le coordinate del punto di contatto. [0; (1;-1)

Scrivere I'equazione della retta tangente alla parabola x = —y2 + 3y nel suo punto di ordinata 2.

(x+y—4=0
. . ¥
Trovare le intersezioni della parabola y = —x% +4x—3 con la retta y = 1g © trovare la
misura della corda intercettata dalla parabola.
> T) (U 7N 2
4716/ \ 4 "16) 2
. iy . . o 1, 1 1
Si determinino le equazioni delle tangenti alla parabola di equazione y =3% "3%73
1
uscenti dal punto P(g; —3> e le coordinate dei punti di contatto. Determinare inoltre la

retta passante per i punti di contatto e verificare che essa passa per il fuoco della parabola.

3 5 2 29 7 14 1
|:_’)1—'—'2—X—5, y-;x—j, <"4 ; §>’ <7 : —§>, 5X+12y—22—0}




GONIOMETRIA

Valori delle funzioni goniometriche, archi associati, formule goniometriche

[image: image11.jpg]Calcolare il valore delle seguenti espressioni.

S _2 _x 1 = V3
21. sen 6;1t+c0s( 31t)+tg( 4)+tg( 61t)+tg( 3r) 1~
n 3 5 3 :
22: sen-z+cos41t+tg(—-z1t)+ctg(—21t) fl
4 n 4 V3
23. s - L e » V3
tg 31t+ctg( 3)+tg( n)+sen31c -
24. tg30°+ctg 60° — sen 120° + cos (— 30°) %—\/3‘
sen 21~ +/3 cos 3 q+/3 cos (—l )
45 gV EmT 76" 3
tgz%n 2
26. 2tg225° +4ctg(—45°) .
2sen210° -1
7 5 L | 30 +11V3
27, sensm-3cosTmAtg 2—6—7 —+T
sen =1




[image: image12.jpg]tg%n—-cos%u ctg%+tg—g-1t

28. O e
r n _R)_enX
tg3+ctg3 sen( 2) sen4
5 2 T
tg?=m+ctg (———)
29, ___LZ__64_
2 _Z 28
sen( 31t)+cos 31t

0. 8(-5)+es(-g7)

b 5
sen —3— = COS (— -6- ‘R)

tg (-135°) + tg(—300°)

31.
ctg(-30°) +1

-2-3




[image: image13.jpg]48. In un triangolo due angoli hanno ampiezze o e B. Sapendo che:

=T e cosa = -+

4 5

determinare le funzioni goniometriche del terzo angolo Y.

43-V2 o _43+V2

SeMY="10 YT 1o





Equazioni goniometriche[image: image14.jpg]x= §+2kn;x=

x=t=n+2kn

%1\:4—2k1t x=§+k7‘
K= i’%+%kn;x=%n+%kn
x=%+k1t; x=%‘+k1\:

x= %m—kn
x=—§-+2kn;x=%n+%lm V

x=-—lt-+k1l:;x= 1—11c+kE

24 48 2
=19 v e T
x= 121l:+2k1t, x= 12+2k1l:
—kmiov =B
x=km, x 4+k1|:
x=i1l:+2k1t;x=——£+zk1l:

12 12 '3

nessuna soluzione

T+k—

FNTR)
»N




[image: image15.jpg]Equazioni riconducibili a elementari

Risolvere le seguenti equazioni.

12. sen’x-senx=0
13. 2sen’x-1=0

14, tg%—tgx=0
tgx + otgr = —
1S. gx gx 73

16. 2 .’E)_ ( E):
2sen (x+ 3 sen| x + 6 0

17. 4cos2(2x—%)—1=0

18.  sen’r+senx—cos>x=0

._E .2
2km; 6+2k1t,31t+2k1t

e B B
kw; 3+k1|;, 2+k1|:, 6+k1|:

_x o D ¢ e ;
x= 6+k21c, x-61c+k21:, x-2n+k21\:,




[image: image16.jpg]19.

20.

21.

22.

23.

24.

tg?x—2tgx+1=0 ' ‘ x=’zt+kn
2cos’x—(2+3)cosx+/3=0 x=2k1l:;x=i-16£+_2k;:_
2c032(4x+%)—5c0s(4x+%)—3=0 x=%+k%; x=—%n+k125
tglx—tg’x—3tgx+3=0 x=§+ku;x=i§+ku.
tg4x—4tg2x+3=0 x=1zt+k—1§; x=:t1§t+k1|:
2senxcosx—cosx=0 x='§‘+kn; x=%+2k1t; x=%n+2k,gzj~;.




[image: image17.jpg]24.

COS X

1+ senx

+tgx =2

x=113-‘+k2n




[image: image18.jpg]Equazioni lineari in seno e coseno

Risolvere le seguenti equazioni.

+kx

+2k1|:»

2

25, | senx+cosx=0 “ x=%n{+kn>
26. senx—+/3cosx=0 x=§ kn
27. senx-cosx+1=0 x=2kg; x=—2
28. ~3senx+cosx-2=0 - x= 7+ 2kn
29, cosx+senx+2=0 impossibile
30. sex 3

1+cosx 3

x= 21t +2km





Disequazioni goniometriche

[image: image19.jpg]Disequazioni elementari o riconducibili a elementari

Risolvere le seguenti disequazioni.

35, cosx> 32
. » 2
36. tgx>-43

37. 2cos(x—-§)—l<0

38.  g2x-1<0

—£+2kn<x<1t-+2k1c

T4 4

T .1 ;
3+k1c<x < > +kx

%n +2kR < x <2Rm+2kK

3

L PITT g

a2t s gk




[image: image20.jpg]39. J2sen’x—senx >0 —1t+2kn<x<2k1t;%+2kn<x<%n+2kn

40.  crg?x — Betgx < 0 Srkm<x <Tekn

41. 2sen*x—senx-1<0 —§+2kn<x<%n+2kﬂ:;x¢%+2kn

T T
42. 2cos*x+cosx—1>0 I okn<x<Ziokn

3 3

43. 2sen’x+4cos’x>5cosx R dkmex<dme2kn

3 3





[image: image21.jpg]Esercizi di ricapitolazione
Risolvere le seguenti disequazioni.
50. tgx(2senx-+3)>0

51. +/2senxcosx—-senx<0

52. (2sen’x—+Zsenx)(1-3tg’x)>0

%+2k7t<x<lt2-+2k1t;

Zr:+2k1t<x<ft+2k1c; :in+2k1t<x<2n+2k1t

3 2

§+2kn3xs n+2km; —%+2k1t$xs2k1t

T T 3 5
—_ < y< = Y = <y <D .
6+2kn_x_4+2kn, 41:+2k1t_x_6n+2k7c,

R+2kn<x< %n+2kn; %n+2kn£x$2n+2kn




[image: image22.jpg]2sen’x + 1

3
53, <0 T orkn<x<2m+kn
cos2x 4 4
sen x
54. senx + 1 >1 impossibile
1
55. 1-—>0 Trkn<x<Zaim Tikn<x<n+in

tgx 4 ] 7]





TRIGONOMETRIA

Triangoli rettangoli
53.
Determinare la misura del perimetro e l’area di un triangolo rettangolo sapendo che un cateto misura 24 cm e il seno dell’angolo ad esso opposto è 
[image: image23.wmf]12

13


[60 cm e 120 cm2]

54.
Il triangolo isoscele ABC ha la base AB di 70 cm e il seno dell’angolo alla base pari a 
[image: image24.wmf]12

13

; determinare il perimetro del triangolo e la lunghezza dell’altezza CH relativa alla base.



[252 cm e 84 cm]

55.
Determinare il perimetro di un triangolo isoscele ABC di cui si conosce l’altezza AH, di 21 cm, relativa alla base BC e il cui angolo al vertice è di 120°.
[
[image: image25.wmf](

)

4223

+

 cm]

56.
Nel triangolo ABC, rettangolo in A, il cateto AB è di 24 cm e il seno dell’angolo ad esso opposto è 
[image: image26.wmf]4

5

; determinare il perimetro del triangolo.
[72 cm]
Triangoli generici
Risolvere i seguenti triangoli essendo a, b, c le misure di lati e (, (, ( gli angoli ad essi opposti.

57.
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58.
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59.
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60.
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ESPONENZIALI E LOGARITMI
Equazioni esponenziali e logaritmiche
[image: image51.jpg]3x2+x — 1; 22—8x - 43x+1; 2x3 =256

2\/2__41~x. L_ . 8x. (l>2x+l i
v ¥ 4\/’2' ¥ o

"

0e —1; 0; 2
5. 3. 1)
8 3 2]

1 1]
564
4 ]
3]

(2; +1





[image: image52.jpg]10.

11.

12.

1
3%+2 4351 3% =351, (Sinoti che 3¥2 =3%.32..); 4%1 4 4% 44+ =2§1.[3; —5]

32 3% _6=0. (Porre 3* = y...). )

4% —6-2*+8 =0. (Si noti che 4* = 22)* = (2%)%...); 9% +6-3*=27=0. [le2; 1]

4\* 2\* 1\* 1\*
12(5) -35<5) +18 =0; 16<Z> —1o(§> +1=0. [-2el; 1e3

32—x_31—x 1
STz =1 (Porre 3* =y ), [_Z]
2% 21+ — 4. 100* — 6 - 10* = 5(10* - 2). [0; 0 e 1]
2x 2.3%4+1 2 -
2"'—3"'_:_. V3F_9—8. 3% (1; 8]

3x+2__3x 3’
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14.

15.

16.

17.

18.

x—1

325 V3 =1125%./3%°1,

N

41 _3_2_x= 41+3 W

2%.15 ¥

1+23=40-3" .' .

Fgxtl L #31-x 0g9
L v [LogS—()LogB

;2+_33_x=§; 9% — 35 12 =0,

1+9x—1 =§+3x—1 _3x—2.

2Log3+12 Log>5
5Log3—9Log5

[Log 72]

Log 487

Bl

non & accettabile perché ... J
e Ty 0 ]

[logs5
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20.

21.

22.

23.

24.

3¥ 15 _3x+1 =22x—1

6 29

Xy - 2. x=2 _
3 +3x 3 4 5.
' -4 4 — 0 X - %+l
st =0 374=5.7
2 6 2 1

3 T 1 51 153

1-2%* 346.2¢

11

2% + 2542 =4x+2x+1'

4% =279 415 = (;

1 =il

2

[ 5 Log2
2Log2— Log3
Log2— Log3

Log 3

[log52
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Log 2
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